
Szerkesztette és előadja Kilyén Ilka, a marosvásárhelyi Nemzeti Színház művésze
Tűz!

Forradalmak, bukások, talpraállások közepette hirdeti a magyar nép megmaradását.

Az est támogatója a XI. kerületi Örmény Kisebbségi Önkormányzat.

*****

A XII. kerületi Örmény Kisebbségi Önkormányzat szeretettel hív mindenkit a november 9-
én  du.  8  órakor  megnyitásra  kerülő  Örmény  díszítőművészet  c.  kiállítására  a  MOM
Művelődési Központ (Budapest XII. Csörsz u. 18.) kupolatermébe. A kiállítást rendezi az
Erdélyi  Örmény  Gyökerek  Kulturális  Egyesület.  Az  estet  megnyitja  dr.  Mitnyan  György
polgármester,  a  rendezvény  fővédnöke.  A  műsorban  közreműködik  Avedikian  Viktória
énekművész, Kátainé Szilvay Ingrid zongoraművész és Szuper Levente gitárművész.

Csíkszentgyörgyi-Ficzus Margit elnök

*****

Járjunk nyitott szemmel! ..
                   Örmények „mindenütt"

Újra olvastam régi könyveimet, melyeket még fiatal éveimben vettem! De azóta megszerzett
tudásom  folytán  már  másként  látom mondanivalójukat,  a  bennük  foglaltakat.  S  egy-egy
könyvben már hamarabb észreveszem, ha villanásnyira is, vagy mellékalakként, de örmény
szereplők bukkannak fel.

Szántó  György  „Csőd"  című  regénye  1955-ben  jelent  meg.  (Most  azzal  nem kívánok
foglalkozni,  miért  is  láthatott  akkor  napvilágot!)  Krassó-Szörény vármegye székhelyének,
Lugos városának széleskörű társadalomrajzát adja a XX. század elejéről, némileg az egyik
főhős, aki a regény elején még gimnazista, majd az I. világháborúban katona, szemszögéből.
E diáknak iskolatársa egy március 15-ei iskola ünnepélyen szerepel: „A Szózat elhangzása
után az alispán fia,  Issekutz Aurél nyolcadik osztályos tanuló elszavalta a Talpra magyart, ő
volt az önképzőkör elnöke és legjobb tanulója."149.oldal.)

Eme ígéretes ifjúnak a sorsáról is megemlékezik: „A duklai szorosban esett el Issekutz
Aurél  is,  de  őt  hazahozták.  Hervay  szobrász  készítette  el  síremlékét,  fehér  ruszkicai
márványból. Nagyon szép. Krisztus öleli magához az elesni készülő katonát."

A  regényben  még  egy  örményről  esik  szó  (több  helyen  is),  Patrubán  Gergely
jószágigazgatóról, aki egy bánáti földesúr szolgálatában állt.

Tersánszky  Józsi  Jenő  „Rossz  szomszédok"  című  kisregénye  (1960)  egy  kisvárosban
játszódik.  A környezet  alapján  észak-erdélyi  lehetett.  A helybeli  temetkezési  vállalkozó
örmény, hirtelen elhalálozik. Inasa feleségül veszi az özvegyet, s ő folytatja a vállalkozást, a
neve: Donogány Gergely. (39. és 48. o.)

Nem  csupán  a  szépirodalomban,  hanem  az  ismeretterjesztésben  is  találkozunk
örményekkel. A Békés megyei Gyula egyik régi polgárháza a Ladics ház.  (E címmel jelent
meg a házat ismertető könyvecske, mint a Tájak-korok-múzeumok sorozat 344. kötete.) A
Ladics család házasságok révén rokonságba került  a Csausz családdal, így a XIX.sz. első
felében élt neves egyetemi tanárral, Csausz Márton doktorral is.

S  ha  már  Gyula  városánál  tartunk,  hadd  említsek  egy nemrég  megjelent  fotóalbumot:
Gyula.  Régen  és  ma.  2003.  (Ebben  több  emlék  látható  a  neves,  örmény  származású
történetíróról,  Karácsonyi  Jánosról.  Iskola  viseli  a  nevét  (45.  o.).  Szülőházát  emléktábla
díszíti, de van mellszobra is köztéri alkotásként. (105. o.). Itt is van eltemetve. (108. o.) A
város igencsak megbecsüli!



Van  a  városban  egy  emlékhely  több  oszloppal  megjelölve:  ugyanis  az  aradi  vértanúk
legtöbbje itt tette le a fegyvert, köztük Kiss Ernő és Lázár Vilmos is.

Szép  feladat  volna  összegyűjteni  örmény  emlékeinket,  akár  a  szépirodalomból,  akár
településeinkről, mert bizonnyal akad még jócskán!

Dr. Sasvári László

*****
Jankovics Marcell

A négy sarkalatos erény I.
Az ősz

A középkori  keresztény gondolkodás  antik  hagyományra és  Pál  apostolra  támaszkodva,  a
mágikus-szent hetes szám igézetében a legfőbb erények és bűnök számát egyaránt hétben
határozta  meg.  Ami  az  előbbieket  illeti,  3  ún.  teológiai  erényt  (Hit,  Remény,  Szeretet)
különböztetett  meg Szent  Pál  nyomán  (1.Kor 13,  13)  és  4 ún.  kardinális  vagy sarkalatos
erényt (Okosság, Erő, Mértékletesség, Igazságosság) Platón nyomán (Az állam, IV. könyv).

Mind a hetes, mind pedig a négyes és a hármas jeles száma a naptárnak is, nem csoda hát,
hogy  a  kalendáriumi-asztrológiai  szimbolika  az  erények  „legendáriumára"  is  jellemző.
Ezúttal  csak  a  4  sarkalatos  erényt  veszem  számba,  mivelhogy  ezen  erények  jelképes
értelemben épp az évszakokhoz kapcsolhatók (és magazinunk évente négyszer, évszakonként
jelenik meg), s ugyanúgy egymásból következnek, mint az évszakok. Ennek oka az, hogy
eleink a kozmikus és természeti törvényeket - Isten akaratából - mind a társadalomra, mind az
egyénre nézve kötelező erkölcsi parancsok mintáinak tekintették. Időben és térben egyaránt.

Már  a  „sarkalatos"  jelző  is  ezt  jelzi,  amennyiben  az  a  naptár  (az  év)  sarok-,  azaz
fordulópontjaira,  illetőleg  az  égtájsarkokra  vonatkozott.  A  latin  cardinalis  a  „sarok",
„sarkpont", „fordulópont" jelentésű  carda, cardo  melléknévi alakja. A rómaiak az esztendő
„sarkait" Carda istennő alakjában meg is személyesítették. A cardines mundin - szó szerint a
„világ sarkain" - pedig az Északi- és a Déli-sarkot értették.

A kozmikus harmóniától elbűvölt ógörög filozófus, Platón sem gondolkodott másképpen,
hiszen így ír; „ilyesmikben" (mármint a szóban forgó erényeket illetően) „minden nép ősi
tanácsadója az isten" (Apollón, a napisten egyik hiposztázisa, az ő járásához igazodnak az
évszakok), „a föld köldökén" (Delphoiban) „ülve ad útmutatást".

Platón  e  négyest  mint  az  államalapításhoz szükséges  és  az  államot  fenntartó  politikusi
erényeket  ismerteti  dialógusában,  Szókratész  szájába  adva.  Igaz,  más  néven  nevezi  őket
(Jánosy  István  fordításában:  Gondolat,  1968):  „államunk,  ha  tényleg  jól  megalapoztuk,
tökéletes  lesz,  ...bölcs,  bátor,  józan  és  igazságos".  Latinul,  ahogy  később  Európa-szerte
ismertté  váltak,  nevük  a  következő:  Prudentia,  Fortitudo,  Temperantia,  Iustitia,  és
fordíthatók platóni értelemben is. Az Okosság Bölcsességnek, az Erő Bátorságnak (Fortitudo
ezt is, azt is jelenti), a Mértékletesség Józanságnak. Fontos tudni, hogy e politikusi erényeket
állami aktus formájában eleink az ókortól  a legújabb korig a  fordulatünnepek alkalmával
gyakorolták.

Mi a  továbbiakban nem Platón-Szókratész sorrendjét  követjük: „Szerintem az államban
először a bölcsesség válik nyilvánvalóvá". - mondja. Mi a sort az Igazságossággal kezdjük,
mivel - mint látni fogjuk - ez az erény illik az őszhöz (az őszi számba). Így tartja számon a
zsidó-keresztény hagyomány - erről bővebben szólunk majd - és az ezoterikus tanítás. Hogy
ez utóbbira nézve csak egy példát említsek, a Tarot jóskártya 22 számozott lapja közül 12-t
megfeleltettek az állatövi jegyeknek, ezek sorában 3 lap 3 erény nevét viseli.

(Hogy miért nem szerepel mind a 4 erény a kártyasorban, az ún. „Nagy Arcanában", az
számomra rejtély.) Iustitia, a VIII. számú lap a Mérlegnek, az őszkezdő állatövi jegynek felel
meg.  Mondhatnók,  ez  magától  értetődő,  hiszen  Iustitia  közismert  attribútuma  a  kétkarú
mérleg. Így igaz, de miért? Mielőtt erre válaszolnék tisztázzuk, mit kell értenünk iustitián,


